

# «Это моё!»



**В Архиповской сельской библиотеке хранят не только книги, но и историю своего села.**

## 582-й

Ольга ЗАЙЦЕВА 12 лет работает в библиотеке, но только года три-четыре назад вплотную занялась историей села. Вот тогда официально и определили дату рождения Архиповки – 1917 год.

Хотя это вопрос спорный. Первое упоминание об Архиповке Ольга Васильевна нашла в архиве в 1892 году, когда, как сказано в официальных документах, приехал «Чагадаев с семьей едоками». И только в 1917 году появился официальный приказ о заселении 582-го участка.

В далекой Москве бродили революционные настроения, а на Костанайской земле рождалось новое село. Есть гипотеза, что его название пошло от фамилии известного купца второй гильдии Михаила Архипова. Архиповские лавки тогда были почти в каждом селе. Жаль, что многие документы были утеряны в жерле революции и войны. Однако старожилы, с которыми довелось пообщаться Ольге Зайцевой, вспоминали рассказы своих родителей. По их словам, Архипов был человеком порядочным.

## Страшные времена

Голодомор в 1933 году выкосил почти все население. Кто уходил пешком в город, кто умирал в дороге или в самом селе. Умерших собирали и отвозили на склад, чтобы потом вырыть для всех общую могилу. На месте этой самой могилы Зайцева хотела поставить памятник. Но не смогла

найти ни одной фамилии.

Нелегко было селу и в годы Великой Отечественной войны. Отец Ольги Васильевны, которому было пять лет, когда началась война, рассказывал, что было «холодно и все время хотелось кушать».

В 50-е ситуация улучшилась. В село прибыли ссыльные немцы, чеченцы. Грамотные, образованные. Среди них были бабушка и будущая мама Ольги Васильевны.

## Чёрное и белое

Историю можно делить на черное и белое, у каждой исторической силы будет своя правда, но истина окажется посередине. Это наша героиня поняла на примере собственной семьи.

Ольга Зайцева, урожденная Нотина. Ее мама – репрессированная немка, отец – архиповец, чьи родители переехали из Тамбовской губернии до революции после пожаров. И если родственники со стороны отца были довольны своей участью, то мамы вряд ли. Бабушка не любила Сталина и жалела о своем решении вернуться на родину после освобождения от фашистов. Родина холодно встретила ее, да еще отправила этапом из Якутии в Казахстан. Введенные чуть позже послабления свободы не принесли. Семье было запрещено селиться в крупных городах.

– Мы детьми не всегда замечали, что мои бабушка с дедушкой жили иначе, чем все, – вспоминает Ольга Васильевна. – И не понимали, почему в 1970-х годах нам могли прилететь в спину от разгневанных соседней слова «фашистское отродье». Только в 1998 году бабушку реабилитировали...

В 2005-м родители Ольги Васильевны уехали в Германию.

– А я не смогла там жить, – признается женщина, – как и в Ярославле, куда мы с мужем переезжали. Задыхаюсь. Вернулась в Архиповку. Мне нужны степной простор, ковыль, топот лошадей, горячая пыль, обжигающая лицо. Это мое!

## Музейный уголок

Общение со стариками работника библиотеки положило начало мини-музею. Люди стали приносить старые вещи. Сегодня здесь советские грамоты и медали, трудовые книжки, комсомольские билеты, подворные книги и даже переселенческая книга столетней давности. А еще счетная машинка Феликса для арифметических действий (прототип калькулятора). Особый экспонат – чемодан 1954 года, с которым юная тогда Клавдия Мохерева приехала на целину. Ее нет уже в живых, а чемодан хранится.

Ольга Васильевна жалеет, что не начала собирать историю села раньше. Когда были живы старожилы, было у кого спросить. Сегодня ей хочется успеть как можно больше. У Зайцевой есть проектор, ноутбук. Она сама делает фильмы о селе. Пока их три. Собирает женщина материал по солдаткам – женщинам, оставшимся трудиться в тылу. Особенно горда тем, что удалось добыть военные фотографии некоторых ребят, ушедших из Архиповки на войну. В планах собрать материалы о династиях села.

– Чувствую, конца и края нет, – признается Ольга Зайцева. – Архивы рассыпаются, люди уходят. Не хочу, чтобы на мне закончилась история. Хочу, чтобы современные дети знали про свои корни и уважали предков. Это мой долг.